

## LA CRISIS ESPAÑOLA DE 1920

(Historia de lo porvenir.)

Sin quererlo nadie, ni aun Francia misma, por la sola fuerza de las circunstancias, la absorción de España por la poderosa nación vecina adelantaba rápidamente. Los estadistas franceses no habían creado aquella situación: la aprovechaban. Tuvimos nosotros mil ocasiones de prevenirla y perdimoslas todas. En el siglo XVI pudimos emplear todos nuestros recursos, entonces inmensos, en fundar un imperio africano que nadie nos hubiera disputado, y con el que no sólo habríamos asegurado para siempre nuestra independencia sino mucho más: el primer puesto entre las mayores naciones europeas. Nuestra grandeza no habría sido efímera. A principios del siglo XIX habríamos comprendido, con un poco de perspicacia, que la conquista de Argel era el principio de la de Berbería, y ésta el preludio de la de España. Así lo entendía Napoleón el Grande cuando preparaba al mismo tiempo la conquista de la Península y la de Argelia. Pero los españoles de 1830 se pusieron muy contentos al ver á los franceses establecerse en el Norte de Africa. En los primeros años del siglo XX la opinión pública, dignamente representada en el Parlamento y en la prensa por personificaciones de la ignorancia y de la vulgaridad ambiente, votó por el aplazamiento indefinido de toda acción africana, imponiendo este criterio á los gobiernos y al Rey mismo, aunque la Historia ha hecho justicia al claro talento de Alfonso XIII y á la percepción exacta que siempre tuvo del problema africano, á cuyo estudio consagró las mejores horas de sus años juveniles, maravillando á todos los que con él hablaron por el conocimiento que de cuanto se relacionaba con el problema marroquí tenía. D. Alfonso veía que sin la posesión del Norte de Marruecos no podía España vivir, y pasó grandes amarguras viendo la indiferencia de la nación y de los partidos.

Ni aquella ni éstos se despertaron ni enmendaron, y ya hemos visto cómo en la crisis ministerial de 1917 aun hubo opinión favorable al ministro de Hacienda. Sigamos ahora paso á paso el proceso de la absorción hasta la crisis final.

En Septiembre de 1908 determinó el Gobierno francés á extender á los indígenas argelinos la ley de reclutamiento militar. La ejecución de esta importante medida ofrecía dificultades serias, pero supo vencerlas el gobernador Sr. Jonart, persona de gran autoridad entre los indígenas y muy condecorado de ellos. Así, pues, desde el siguiente año de 1909 pudo Francia contar con un contingente fijo de 150 mil soldados africanos, que fácilmente podía elevar al doble, y una buena parte del cual estaba formado por los españoles argelinos, á los que se obligaba á servir á la República francesa. La incorporación de elementos marroquíes vino más tarde á aumentar esta cifra, á la que había también que añadir la muchedumbre casi innumerable de las milicias senegalesas, sudanesas y de otras muchas razas de negros africanos, gente animosa, belicosa y robusta, por los franceses disciplinada y ejercitada en el arte de la guerra. En suma: Francia sacaba de los 60 millones de habitantes de su inmenso imperio africano, más de un millón de soldados en 1917. El ejército de la metrópoli daba en pie de guerra más de tres millones de hombres. Los ferrocarriles estratégicos le permitían movilizarlos en pocos días, y sus escuadras, dueñas absolutas (frente á los contados barcos españoles) del dominio del mar, podían desembarcarlos donde quisieran.

Así, pues, la presión de todo este gigantesco poder sobre la pobre España y en torno de ella resultaba de la misma naturaleza de las cosas. Era un fenómeno mecánico, no un producto de la maldad humana. Los españoles se habían empeñado en ahogarse y se ahogaban, violentamente comprimidos por un pueblo más inteligente, más enérgico y más activo. De las partes más vigorosas del organismo español surgieron intentos de resistencia. Cataluña, al intentar gallardamente la resurrección de su personalidad histórica, había invitado á España, con el ejemplo, á salvarse. Aquel era el camino, pero no bastaba una resurrección parcial. Habría sido necesaria una repatriación de la personalidad histórica de España entera en la escena del mundo para que la nación hubiese conseguido el derecho á seguir viviendo.

Pero mal dispuestos los espíritus para comprender la significación verdadera y las consecuencias de la premisa senta-

da por Cataluña, fué esta despreciada, y aun vituperada y odiada. España no llegó á hacerse cargo de que las naciones que no quieren existir con personalidad propia no existen, porque no vale la pena de que existan, y se dejó morir entre bostezos, aburrida de no hacer nada, y pensando que no valía la pena de hacer nada. Visto lo cual por la perspicaz diplomacia francesa, instituyóse á sí propia heredera de la moribunda por derecho indiscutible de vecindad geográfica. Los sucesos tomaron aqumde el Estrecho la misma marcha exactamente que habían tomado allende. A la cuestión de Marruecos sucedió la cuestión de España.

En los debates internacionales que ésta motivó, Francia hizo deribar de esa vecindad y de la importancia de los capitales franceses empleados en la Península el reconocimiento de una situación preferente en las relaciones de España con las demás naciones, y del reconocimiento de esa situación dedujo muy pronto un derecho de intervención que no se desdijó de ejercer. Cuando hubo que negociar en 1915 los tratados de comercio, fácil le fué al embajador francés en Madrid anular con un gesto de desagrado todo cuanto la representación catalana emprendió en favor de la producción nacional. No convenía que España se enriqueciera y levantara. Al contrario, era preciso que su prosperación se hiciera cada día más patente, y para ello fomentábase las discordias políticas, reanundando aquella política de los primeros años de la Restauración, cuando Ruiz Zorrilla y los carlistas servían de instrumentos contra todos los gobiernos que se formaban al Sur del Pirineo.

Uno de los más eminentes colonistas franceses había dado á la publicidad allá por los años 1903 á 1904, la doctrina siguiente: «España era impotente para civilizar á Marruecos. Demostrábalo su conducta de tres siglos, inmóvil á las puertas del Riff. Más justo y más exacto sería decir que Marruecos tiene la misión de civilizar á España. Probábalo también la historia, pues la civilización árabe había redimido á la Península de la barbarie de los siglos medios. Además el Mogrheb, más fértil y mejor dotado de aguas, estaba destinado á ser más rico y á invadirla con el excedente de su riqueza.» Si esto se imprimía en aquel tiempo y se consideraba como cierto, pero también como tesis de propaganda africana, ya no sucedió lo mismo cuando Marruecos pasó á ser posesión francesa. Entonces el Gobierno francés tomó la tesis por su cuenta é hizo de ella artículo capital de su política positiva, sobre el que vino á fundar nuevas exigencias. España debía dejarse penetrar pacíficamente por el Norte y por el Mediodía. De no ser así, constituía un obstáculo para el libre desenvolvimiento de la nación francesa. De aquí el derecho á considerar como dependientes de ésta los ferrocarriles, telégrafos y cables que cruzaban el territorio español, y cuyas tarifas y horarios dispuso á su antojo el Gobierno de París. Ya en 1903 había formulado éste la pretensión de que se le dejara tender un hilo telegráfico propio al través de ese territorio, de Hendaia á Cádiz, para comunicar directamente con Tánger. Si entonces estuvo á punto de obtenerlo, ¿cómo podrá maravillarse nadie de que desde 1917, cuando el dominio absoluto sobre el norte de Africa le daba el de España, obtuviera eso y mucho más?

De todo esto resultó que al desembarcar simultáneamente en Algeciras y Almería las tropas de Tánger y de Orán (mientras otros ejércitos penetraban por el Pirineo) España, en plena anarquía, y absolutamente inerme, sucumbió tras breve lucha, como en tiempo de D. Rodrigo, cuando otra invasión, venida también de Africa, la halló igualmente desorganizada y sin alientos; que es ley de nuestra historia la imposibilidad de resistir á los enemigos de nuestra independencia que han venido por Levante y el Estrecho. Sirvan de ejemplo los fenicios, cartagineses, romanos y árabes.

G. REPARAZ.

## HEROISMO

La Armada española cuenta un héroe más, el alférez de navío D. Julio González Hontoria, muerto en el cumplimiento del deber en aguas de Palamós.

En el cumplimiento del deber, escriben los corresponsales de periódicos, y esto, que de ser exacto bastaría para honrar toda una vida, sacando al individuo del índice de la vulgaridad, es inexacto y es poco en el caso presente,

porque se trata de un militar, y el que un militar muera por eso, no es nuevo, y es, además, obligatorio.

No, no dicen bien los corresponsales. El alférez González Hontoria, ha dado generosamente su vida por algo superior aún al cumplimiento del deber, porque ante heroismos estériles, la prudencia suele sobreponerse y mandar.

Sabía nuestro alférez, que la lancha pescadora, con los dos hombres que á la vista de Palamós sostenían lucha trágica con el mar embravecido, no tenía remedio posible. Marino experto, comprendió, sin duda, que cualquier humanitario propósito no podía servir más que para aumentar el número de las víctimas. Pero el heroísmo es para eso, para acometer lo imposible, lo que sólo puede salir bien por una circunstancia improbable, lo que una vez realizado lleva al esforzado pecho que lo acometiera, á un plano superior.

Hay que realizar un gran esfuerzo de imaginación para llegar al atisbo siquiera del momento solemne.

Todos los elementos desencadenados... El mar saltando en montañas de espuma y en protesta furiosa porque no se respeta su grandeza trágica... El vendaval causando destrozos en tierra y como removiendo las entrañas en la mar embravecida...

Truenos y relámpagos llenando el espacio de ruidos y luces siniestras... El agua de lluvia cayendo á torrentes...

El alférez González Hontoria, en tal ambiente de tragedia, debió sentir el vértigo del horror por el espectáculo de la pobre barquilla, minúsculo baluarte de dos vidas amenazadas por fuerzas tan potentes. Una suprema generosidad le llevó á sumarse en favor de lo más débil, arraque sublime digno de un pecho nobilísimo. Y desoyendo lo razonable y lo prudente y lo egoísta, muy humano, pero que jamás condujo á la inmortalidad, convirtiéndose en soldado del ideal y del altruismo...

De no rendir la vida en empeño de guerra y en holocausto de la patria, ninguna ocasión más gloriosa para el espíritu de un soldado. El heroísmo tiene formas infinitas de expresión y no es la menos loable ciertamente la á que sacrificara su juventud lozana este brillante oficial de la armada española.

¡Paz á su alma!

VALDEMAR.

## La política alemana.

### El Emperador y el Canciller

Las declaraciones del Kaiser á *The Daily Telegraph* han planteado en Alemania una cuestión de Derecho internacional interesante, que es de las más delicadas y complejas que puedan surgir en la materia: la de las relaciones de los Gobiernos responsables con los Soberanos. Hay que recordar, como antecedente preciso, que el régimen político de Alemania no es el parlamentario, de Gabinete, donde los Gobiernos están en dependencia del Parlamento, y son á la vez representaciones suyas y del Poder soberano, llegando á veces, en las diversas gradaciones que caben dentro del sistema, á ser, como ocurre en Inglaterra, un Comité ejecutivo del Parlamento. En Alemania, el Emperador tiene una esfera de acción más amplia, y el canciller mayores facultades y autoridad que un presidente del Consejo de ministros de un Estado parlamentario, lo cual, en parte, es debido á la organización general del Imperio, que es una confederación de Estados, y en parte mayor á la robustez que allí tiene el Poder ejecutivo.

Por eso ha sido muy significativa la disolución de las declaraciones del Emperador en el Reichstag, y no lo es menos la actitud en que aparece colocado

el canceller Príncipe de Bulow. Los hechos son éstos: en el Parlamento se ha censurado la libertad con que el Emperador hablaba con extranjeros de negocios graves de política internacional—cosa que choca con nuestros hábitos de indiscutibilidad del Poder Real—, y el canceller, si no ha asentido abiertamente á las censuras, ha dejado traslucir que había materia para ellas en las declaraciones Imperiales publicadas en *The Daily Telegraph*. Ahora la Prensa oficiosa y gubernamental otorga gran importancia á la entrevista que el canceller ha de celebrar en Kiel con el Emperador, suponiendo que en ella ha de obtener aquél garantías ó seguridades de que en lo sucesivo el Kaiser se abstendrá de hacer manifestaciones como las censuradas.

Si se considera que el Gobierno no está limpio de culpa en lo ocurrido, como ha reconocido el Príncipe de Bülow, puesto que un descuido de la cancellería hizo que se diera sin examen suficiente el *imprimatur* á las declaraciones del Emperador, que habían sido remitidas á consulta, no puede menos de llamar la atención la actitud en que está colocado el canceller, y que revela la tendencia á restringir toda manifestación de poderes personales, y al mismo tiempo la de dar un carácter objetivo y realista á la política, atendiendo más que á las ficciones constitucionales, á la substancia de los hechos.

La expectación que despierta la próxima entrevista entre el canceller y el Emperador está justificada. Señala un momento interesante en la política interior de Alemania.

## DESDE BERLÍN

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Política internacional.—Errores de la diplomacia alemana.—Ecos de la opinión y de la prensa.

En una conferencia celebrada por el doctor Kinderlen, ministro interino de Negocios Extranjeros del imperio alemán, con el embajador de la República francesa, Mr. Cambón, ha quedado acordada la fórmula de solución del conflicto de Casablanca.

«Los dos gobiernos lamentan á la vez el incidente del día 25 de Septiembre, así como también las violencias y los mutuos rozamientos que entre sus agentes subalternos se han producido en esta ocasión». Este era el texto de la nota presentada por Mr. Cambón sin otra diferencia que la de haber intercalado la palabra «subalternos», que deja á salvo el prestigio del cónsul alemán y de los jefes militares del ejército francés. En virtud de este acuerdo, el incidente queda sometido en toda su integridad al conocimiento de la comisión de arbitraje, tanto respecto á los puntos de hecho, como á la cuestión de derecho; y la parte contra quien pronuncie su fallo este tribunal de honor, habrá de ofrecer á la otra parte las excusas ó satisfacciones morales que les sean debidas.

Toda Europa aplaude la honrosa terminación de una rivalidad que en algunos momentos había llegado á manifestarse con caracteres de inminente tragedia.

Las consideraciones de orden interior, que al parecer determinan la actitud del gobierno alemán, le obligan á realizar un cambio de orientación. En la actual crisis política, el Parlamento y la opinión pública, condenan las peligrosas iniciativas del Kaiser acerca de los asuntos exteriores.

Naturalmente, por muy grata que sea la noticia del arreglo franco-germánico, bajo el aspecto humanitario, no deja de causar una impresión de disgusto en el pueblo alemán, según declara en su editorial la *Gaceta de Francfort*. Desde luego se puede afirmar sin ningún género de duda, que Alemania ha sufrido un quebranto diplomático. Si la prensa se abstiene de proclamar su triunfo, y se limita á dirigir felicitaciones á los dos gobiernos, esto es una prueba de la satisfacción con que ha visto el arreglo, teniendo tacto y prudencia para ocultar su alegría. Pero es lo cierto que desde el principio, se sabía por las informacio-

nes francesas y alemanas, que había elementos contradictorios, y estaba previsto que el gobierno francés no iba á condenar la conducta de sus agentes sin justa causa bien comprobada.

Según la cláusula alemana, Francia debía ofrecer previamente sus excusas: esto era una exigencia infundada y ha sido preciso retirarla. He aquí bien patente el fracaso alemán. La primera regla del arte diplomático debe consistir en no formular ninguna pretensión que carezca de fundamentos racionales para esperar un éxito. Antes de hacer proposiciones de alguna trascendencia, es preciso examinarlas en su fondo bajo todos sus aspectos, lo mismo por lo que atañe á sus motivos, como á sus consecuencias probables.

Por el lado de Alemania, esta regla no ha sido fielmente observada. En muchos casos suelen adoptarse medidas imprevistas en asuntos de política exterior sin que hayan sido objeto de examen y discusión entre los consejeros responsables. El Parlamento y el gobierno deben compartir las responsabilidades. De todas maneras el descrédito diplomático de Alemania es harto deplorable por la mala reputación adquirida, á consecuencia de los errores del ministerio de Negocios Extranjeros en estos últimos tiempos.

ARDEL.

Berlín, Noviembre 1908.

## Notas de Jardinería.

(DE COLABORACIÓN.)

En invierno.—Cambio de tiesto de estaquillas invernales.—Cuidado y esmero que requiere la operación.—Como se realiza.

El invierno, tan temible para muchas plantas y para todas ellas expuesto, requiere grandes cuidados por parte del cultivador que previene con prudencia los rigores de la estación, procediendo hábilmente á las operaciones necesarias.

Una de ellas es la que consiste en cambiar de tiesto las estacas invernales de las plantas, operación de la que según se realice, dependerá en gran parte el resultado que en el jardín ó en el campo de cultivo hayamos de obtener más tarde.

Lo primero que para hacerse esto bien debe tenerse en cuenta, es que los tiestos que se entieren lo sean en tierra sana. Cuatro ó cinco días antes de empezar la operación se prepara una cama templada en la que luego se colocan las plantas enterrando los tiestos hasta el nivel de sus bordes en un lecho de un espesor de 10 á 12 centímetros de tierra de jardín, exenta de restos de yerba cuanto sea posible, pues grave error es pensar, como hacen algunos, que como aquella tierra no les va á servir más que para enterrar sus tiestos, no importa que no sea la más propia.

En efecto, el calor templado y húmedo hace germinar todos los granos que se encuentran en la cama y éstos al desarrollarse perjudicarían á las estaquillas colocadas en los tiestos. La poca tierra que se halla esparcido sobre los tiestos en el curso de las manipulaciones, se implanta en detrimento de la estaca, y si no se ha prestado atención á ellos se puede encontrar luego el cultivador con que en uno de sus tiestecillos hay una yerba-cana de los pájaros bien florecida ó un mercurial que todo lo abarca. Lo peor que puede ocurrirnos es que se presente el Mural, que desarrollándose entre los tiestos lo invade todo.

Así dispuesto lo necesario, se procede á operar en el lugar escogido colocando una mesa ó un tablero en el que se puedan poner á un lado los tiestos vacíos y en el otro la tierra con que se han de llenar, y al centro otro tiesto ó recipiente cualquiera con cascotes y una pequeña parte de la provisión de las plantas que se cambian de tiesto; todo ello colocado á la altura de la cintura del operador, que debe trabajar de pie para poder hacer sus movimientos con más facilidad que sentado.

Las clases de los tiestos adoptados para las plantas debe ser la de los lisos, sin reborde, preferibles á los otros por-

# Martillo Jerezano

DUQUE DE ALMODOVAR, 50.  
SUBASTA EL LUNES 23 DEL MES ACTUAL

que al introducirse en la cama no llevan tierra al exterior y al sacarlos de aquella tampoco la toman, lo que no ocurre con las macetas de borde, so pena de tiempo y de trabajo.

Las dimensiones suelen ser de siete centímetros de diámetro para estacas de alternantheras y telciareras tomadas de los pies madres durante el invierno; de nueve centímetros para algerates, heliotropos, pelargonios obtenidos en el otoño en plena tierra y puestos en macetas de ocho centímetros al entrar en la serre; de diez centímetros para estaquillas de antemisa, obtenidas en otoño bajo campana en frío y puestas luego en tientos, y de ocho centímetros de diámetro en todos los demás casos de plantas de uso frecuente.

Se lavan cuidadosamente los tientos destruyendo las criptógamas que vejean sobre estos recipientes y que podrían luego desarrollarse a favor de la cama húmeda y caliente, y se preparan los cascós, partiéndolos con un martillo de manera que sus trozos no excedan de unos tres centímetros de diámetro. Estos cascós se colocan en el fondo del tiesto para facilitar que escurra el agua excesiva del riego ó lluvias.

Hecho esto no queda más que colocar con esmero las estaquillas en los tientos, lo cual es ya cuestión de práctica y habilidad en el jardinero.

Para terminar diremos que el tiempo mejor para esta operación es la época de lluvia.

JUAN DEL CAMPO.

## Gacetillas.

### CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Dr. D. Germán Sorní.

Tratamiento especial de toda clase de enfermedades secretas, *Matriz, Desarréglos menstruales, Flujo, Vias urinarias, Venereo, Sífilis y de la Piel*; por procedimientos modernos, de seguro éxito y pronta curación.

Consultas: de 12 á 2 de la tarde y de 6 á 8 de la noche.

Gratis á los pobres los Jueves, de 2 á 3. Visitas en general á domicilio, á todas horas.

Calle Caballeros, 2, principal.

(Junto á la Plaza del Arena.)

## Muebles de lujo

Ya no hay que recurrir á Cádiz ni Sevilla para comprarlos. Esta casa es la que los vende más baratos.

FRANCISCO CASTELLS

MISERICORDIA, N.º 3

## INTERESANTE

El renombrado pago de viñas *Los Moriles*, situado en Aguilar de la Frontera, provincia de Córdoba, se ha repuesto después de la invasión filoxérica con vid americana, siendo el injerto hecho con la famosa vid "Pedro Ximenez", habiendo lagares cen ocho y doce años de reposición.

La graduación alcohólica es de 15 á 16 grados, alambique Sellarón.

El Ayuntamiento de aquella localidad tiene abierto un negociado á cargo del oficial de secretaría D. Rafael Redondo, para que los bodegueros y corredores de Jerez le pidan cuantos datos necesiten.

## Dr. D. Francisco Maraver.

Enfermedades nerviosas y mentales.—Exdirector de los Manicomios de Palencia y Cienpueuelos (Madrid)—Médico de Baños por oposición, etc., etc.—Consultas de 1 á 3.

CALLE MEDINA NUM. 15.

## DE TEMPORADA

Siendo tan completo el surtido de artículos de punto para la presente estación, recomendamos visiten esta casa antes de hacer compras, en la seguridad de encontrar ventaja en precios y calidad.

Gran colección de paraguas, todos en estilo inglés.

Gutiérrez Jaén y C.ª, Algarve, 8 y 10.

## Granja Experimental de Jerez.

Observaciones meteorológicas del día 19 hasta las tres de la tarde.

Temperatura máxima . . . . .	19.50
Idem mínima . . . . .	9.25
Idem media . . . . .	14.37
Máxima al sol . . . . .	22.00
Radiación solar . . . . .	3.00
Radiación terrestre . . . . .	0.00
Tensión del vapor de agua . . . . .	9.30
Estado higrométrico del aire . . . . .	70.75
Presión barométrica media á cero grados . . . . .	757.67
Evaporación en milímetros . . . . .	1.24
Lluvia en m. m. . . . .	0.00
Viento reinante.—Dirección . . . . .	N. E.
Velocidad kms., . . . . .	75

**Lección de Aritmética.**—Otro colega local rompe una lanza abogando como no? en contra de EL GUADALETE, y dice que mil millones pueden ser un billón, porque así lo dicen algunas Aritméticas.

En España, *mió carísimo*, UN BILLÓN es un millón de millones, y no hay más; así lo dicen todos los textos españoles, incluso los de las escuelas de instrucción primaria, los diccionarios, etc., sin que haya en esto convencionalismos de ninguna clase.

**Por telegramas recibidos ayer** por nuestro estimado convecino D. Julio González Hontoria, ampliando las noticias de la terrible desgracia ocurrida á su sobrino en Palamós, figura uno de nuestro querido amigo el teniente de navío D. Angel Jácome, en el que dice que inmediatamente de saberse la noticia se trasladó al lugar del suceso. El cadáver aún no había parecido.

El Ministro de Marina dió cuenta á S. M. el Rey, de la heroica conducta del alférez de navío, D. Julio González Hontoria.

Sus señores tíos han recibido infinidad de tarjetas, dándoles el pésame por la terrible desgracia que les afige, lo que prueba las muchas simpatías que en nuestra ciudad tenía el finado y la desagradable impresión que ha producido tan horrible como inesperada desgracia.

**Regreso.**—Después de pasar temporada en Lebrija, regresó ayer á esta nuestro estimado amigo D. Juan N. Lassalleta con su distinguida esposa y su bella y simpática sobrina, Irene Rubia de Celis.

**Comisión.**—Para esta noche á las ocho y media, ha sido citada la Comisión de Mercados, para redactar el artículo de las Ordenanzas sobre la venta de pescado.

**Glorioso aniversario.**—En la mañana de ayer se celebró en la iglesia de Santo Domingo, la solemne misa de Requiem en sufragio de los fallecidos en la gloriosa guerra de África y que en conmemoración del 49.º aniversario, los supervivientes de ésta, dedicaron á sus compañeros de arma.

A la hora citada reuniéronse en el Ateneo, los señores D. Diego Espinosa Jiménez; D. Gregorio Martínez Rodríguez; D. Juan Romero Caballero; D. Idefonso Morales Carrasco; D. José Román Marín; D. Francisco Morales Corrales; D. Salvador Llamas Buzón; D. Manuel M.º del Pino; don Miguel Hernández García; D. Lucas Sáez Peña; D. Angel Castañón Sánchez; D. Eugenio Felipe Gallegos; D. Manuel Bejarano Cesa; D. José Tamarit Devis y D. Miguel Camps y Ponts, que asistieron á la guerra citada; el Ayudante del Gobernador Militar señor Villavicencio, en su representación; los Coroneles de Alfonso XII y Sementales: Sres. Jurado y Reina; Teniente Coronel señor Domenech; Jefe de Cazadores Sr. Tavriel de Andrade; de la Caja de Reclutas Sr. Molina; Comandante de Ingenieros Sr. Belandó, los Oficiales de Alfonso XII; representantes de la prensa y numerosos fieles; también asistieron cuatro soldados, un cabo y sargentos de infantería y caballería y dos del Depósito de Sementales.

Celebró el Santo Sacrificio el R. P. Alfredo Colinas, de Diácono el R. P. Celestino Fernández y de Subdiácono, el R. P. Ramón Alvarez.

Terminada la misa se cantó solemne Responso, finalizando los cultos.

**Reyerta.**—En la plaza de Santiago riñeron ayer dos sujetos que vinieron á las manos, resultando uno de ellos llamado Bernardo Leal, con herida contusa en la región parietal izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro.

**La Alcaldía.**—Los asuntos de Alcaldía fueron ayer despachados por el teniente de alcalde D. Antonio Pérez Asencio.

**Los pajareros.**—Se ha facilitado autorización á estos industriales para que puedan cazar pájaros que no pertenezcan á la clase de insectívoros.

**Anoche estuvo muy animado** el Cinematógrafo establecido en la calle Larga.

Han gustado mucho las nuevas cintas tituladas "Ocho meses fuera de Francia" (vista de marina), "Vistas de Roma", "Maniobras navales" y otras varias.

Nos dicen que todos los días se reciben seis cintas nuevas de París, y otras diez de diferentes capitales de España, y que se suprimirán las dramáticas, puesto que no gustan á la mayoría del público.

**Viajero.**—Ayer vino de Arcos nuestro estimado convecino D. Juan Piña, y hoy regresará á la citada población, por hallarse pasando temporada en una hacienda de aquel término con su señora esposa é hijo.

**Se encuentra algo más aliviado** de la enfermedad que padece en Villamartín, donde accidentalmente resile, la

bella y virtuosa señorita Concepción de los Ríos y Montero.

También se halla muy mejorada su hermana la señora de D. Alvaro Zurita, que se encuentra en ésta, también enferma.

Deseamos á ambas completo y pronto restablecimiento.

**Desacato.**—Ha sido detenido Sebastián Dalema Valle, por desacato á la guardia municipal.

Dicho individuo pasó á la cárcel.

**Caballos rescatados.**—El comandante del puesto de la guardia civil del Arahál, en virtud de orden recibida por el juez militar que entiende en la causa que se instruye al *Cojo de Bailén* y al Conejero, por asesinato de dos guardias civiles, ha entregado al vecino de Marchana don Isidro Arcenegui López, en calidad de depósito, dos caballos con sus correspondientes monturas que los criminales hurtaron del cortijo de Prados, propiedad de don Pascual Merello Sánchez.

**En cumplimiento de acuerdos** adoptados por la Sociedad de Viticultores, han circulado por Sanlúcar numerosas cartas dirigidas á propietarios, industriales y comerciantes, para que se suscriban con alguna cantidad á fin de que una comisión de obreros viticultores se persone en Madrid á recabar trabajo para la clase, so pena de emigrar en masa á las lejanas tierras de la América del Sur.

**Casa de Socorro.**—Ayer fueron curados seis individuos de lesiones sin importancia en este benéfico establecimiento.

\*\*\*

En el Asilo Nocturno, anexo á dicho establecimiento, pernoctaron ayer catorce individuos transeúntes.

**El entierro del Sr. Viesca.**—Por viajeros llegados ayer tarde de Cádiz, se sabe que el entierro del Sr. Viesca, constituyó una demostración del cariño que profesaban los gaditanos al ilustre muerto.

Todo Cádiz asistió al sepelio: el cadáver era conducido por amigos del finado, que se relevaban á menudo para que todos pudiesen tener el honor de tributarle esta última muestra de aprecio.

Asistió el Excmo. Ayuntamiento, y en la presidencia figuraban, á más de las personas de la familia, las personalidades más salientes de la capital.

De Jerez, San Fernando y muchas poblaciones de la provincia, asistieron comisiones y numerosas personas al fúnebre acto.

Descansen en paz el ilustre gaditano y reciba su distinguida familia, la reiteración de nuestro sentido pésame.

**Cobro.**—Ayer cobró todo el personal municipal de Beneficencia.

**Los señores Médicos y el público** deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyas manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad, exíjanse las aguas de *Vichy-Etat* de los manantiales *Vichy Hôpital*, estómago; *Vichy Célestins*, riñones; *Vichy-Grande Grille*, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

**Falta de respeto.**—A pesar de las quejas dadas hace tiempo, ha vuelto á utilizarse como urinario una de las puertas del templo de San Dionisio, donde hubo un empleado para hacer respetar el lugar santo.

**Nafragio.**—Se han recibido noticias en Sevilla de que el vapor *Torre del Oro*, de la Compañía Sevillana, ha naufragado entre Marsella y Cette.

Se asegura que el barco se ha perdido por completo y que, afortunadamente, se ha salvado la tripulación.

Se decía que hoy zarparía para dicho punto el *Aznalfarache*, de la misma Compañía.

**Tarifa ferroviaria.**—La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces anuncia al público que la tarifa especial temporal serie T. núm. 4, valedera por un año para el transporte de mercancías varias en pequeña velocidad, desde Málaga-Puerto y Málaga á Granada ó viceversa, que empezó á regir el 25 de Noviembre de 1908 y que se ha venido prorrogando por plazos de un año, terminando el último el 24 del mes actual, continuará rigiendo por tiempo indefinido.

**Teatro Esclava.**—El público que asistió anoche á las diversas secciones de este teatro, fué bastante numeroso.

Las obritas puestas en escena hicieron reír mucho á los concurrentes.

Esta noche en sección de moda, se estrenará el episodio histórico de Melitón González, titulado *El himno de riego*.

**Detenidos.**—Lo han sido por la guardia rural, Mateo Chaves Linares y Juan Chaves Cano, vecinos de la calle Alcaldesa, por haber hurtado 30 kilos de bellotas, que le fuerza ocupadas.

**Rateros.**—A don José Campoy le robaron siete sábanas, seis camisas de oaballero y dos de señora, un delantal, una chembra, un saco de niño, una funda de almohada y dos enaguas blancas, los individuos Antonio Romero Buzón (a) *Antoñera* y Manuel Navarro Moneo (a) *Monco*, siendo detenido este último y recuperadas todas las prendas que abandonó en su huida el *Antoñera*.

También han sido detenidos Juan M. Flores y Antonio Méndez Monje, por sustracción de dos docenas de medias, tres y media docenas de calcetines y tres camisetitas, á D. Juan Treviño Chacón, en la Plaza del Mercado.

**El Palacio de la Magdalena.**—En Santander se ha verificado el replanteo para la construcción del Palacio Real de la Magdalena.

Se ha cambiado ligeramente el emplazamiento. Ahora ocupará el punto más alto de la península, á 37 metros sobre el nivel del mar, logrando que en todas las direcciones las vistas sean hermosísimas.

**Accidente del trabajo.**—Trabajando ayer en la Huerta Pintada el obrero Mateo Romero Morales, se produjo con una sierra varias heridas por desgarramiento en la mano izquierda.

Dichas lesiones, calificadas de leve, le fueron curadas en la Casa de Socorro.

**Impuesto de transportes.**—Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que los dueños de fondas y hoteles que tienen carruajes destinados á conducir viajeros desde las estaciones de ferrocarriles á sus establecimientos y viceversas, satisfagan el impuesto de transportes, industria esta que, sobre tener gran analogía con la de servicio general de carruajes, tiene una esfera de acción más limitada y, en su consecuencia, menos rendimientos.

**Plato del día.**—No hay círculos recreativos, ni casinos, ni casas de familia, que no sea la comidilla del día la realización establecida por nuestro estimado convecino el acreditado comerciante D. Lorenzo Tamayo; no cesa de ser visitada su casa por numeroso público, quedando altamente satisfechos cuantos compran en la misma, de las diferencias de precios y ventajas en sus artículos, demostrando con esto, que no es una realización de las vulgares, sino realización verdad y forzosa, como ya hemos dicho en varios números de nuestro periódico; insistimos en que algunos llegarán tarde.

**Obras públicas.**—En la Dirección general de Obras públicas se celebrará el 9 de Enero próximo, la subasta para adjudicar las obras que falta ejecutar en la variación entre los kilómetros 368 y 372 de la carretera de Madrid á Cádiz, en la provincia de Córdoba, cuyo presupuesto es de 99.273.60 pesetas. Se admitirán proposiciones hasta el 4 del expresado mes.

**El monumento á Chueca.**—El arquitecto Sr. Grases y el escultor señor Estany han concluido el proyecto de monumento á Chueca.

En el testero de la cabecera se levanta un pedestal, que remata con el busto del insigne compositor, leyéndose en su frente: "Chueca, 1845-1908."

Al pie del pedestal, un chispero, genuina representación del pueblo, llera la muerte de su músico favorito, y aparece abrazado á la bandera de la Patria, á la que el maestro dedicó sus himnos *Cádiz y Dos de Mayo*.

Una cinta con el pentágrama se extiende por encima de la losa, leyéndose en la parte central los viriles compases del *Viva España!*

Como candado que cierra el sepulcro hay una lira, de la que parten guirnaldas, emblema de las inspiradísimas composiciones de Chueca.

**Candidatura solidaria.**—Se ha ultimado la candidatura de la solidaridad para las próximas elecciones parciales á diputados por Barcelona.

La forman D. Pablo Salmerón, Cruels, Albó é Iglesias.

**Muy interesante.**—Nubes á 75 céntimos, cuellos planchados para señora á 50 céntimos, camisa de franela á 1.25 pesetas, pañolones punto desde 5 pesetas y cobertores camero pura lana á 8 pesetas.

Se vende en casa de Enrique García Guisado.—San Agustín, 21.

**La entrevista del Kaiser y don Alfonso.**—Se ha desmentido oficialmente la noticia publicada en la prensa extranjera de una nueva y próxima entrevista en el puerto de Vigo, del rey de España y el emperador de Alemania.

El jefe del Gobierno, Sr. Maura, al salir del último Consejo en Palacio, dijo á los periodistas que dicha noticia carecía en absoluto de fundamento, pues hasta ahora no se ha pensado en semejante entrevista.

**El Príncipe Pedro de Orleans** Braganza, á quien, como hijo mayor de los Conde d'Eu, correspondían los derechos eventuales al trono del Brasil, los ha renunciado al casarse con la condesa rusa Dobrezwika, en favor de su hermano pequeño el Príncipe Luis de Orleans Braganza, que acaba de casarse en Cannes con la Princesa

María de Borbón Sicilia, hija del Conde d' Caserta.

**Noticias de Sevilla:**  
El gobernador civil, señor Guzmán, ha citado á su despacho á los presidentes de los círculos de recreo, con objeto de advertirles su resolución de prohibir en absoluto el juego.

—Se hallan muy adelantados los trabajos para la inauguración del concurso de maquinarias de extracción de aceite de oliva, organizado por el Consejo de Agricultura y Ganadería de esta provincia.

Algunos expositores tienen ya terminadas sus instalaciones.

Este concurso despierta gran interés entre los olivereros de la región, pues en él se han de contrastar las ventajas y la eficacia de los más perfeccionados mecanismos que se conocen para la extracción del aceite de oliva.

Tanto el jefe de Fomento de esta provincia, señor Benjumea Pareja, como el dueño del local donde se ha de celebrar este certamen, señor Maestro Amado, han ofrecido todo género de facilidades para que los expositores hagan sus instalaciones en las mejores condiciones.

La apertura oficial de la Exposición de maquinarias se verificará á la mayor brevedad y serán invitados al solemne acto las autoridades, entidades agrícolas de la provincia y el Director general de Agricultura, Frascuelo y Lagartijo.

**Frasuelo y Lagartijo.**—Mariano de Ovívia publica en *El Imparcial*, *Despachos del otro mundo*, firmados por Frascuelo y Lagartijo.

El primero cablegrafía que nunca puso el veto á los miras, porque eran pocos toros para *menda*, y que sólo regañó una temporada personalmente con el ganadero.

Rafael Molina declara: Si el pretexto de no torear es porque los toros salen bueyes, los matadores que saben su oficio los vuelven bravos.

**Plaza de Toros.**—El próximo mes de Diciembre se celebrará en la Diputación Provincial de Málaga la subasta pública para el arriendo de aquella Plaza de Toros, bajo el pliego de condiciones publicado el 28 de Octubre último en el *Boletín Oficial* de aquella provincia.

**El único remedio que cura las** diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, se el Ellixir Estomacal de Sáiz de Celis.

**La vida sedentaria produce** trastornos digestivos y éstos debilidad cerebral; combatirlos con Hemoglobina Asimilable Stengre Venta Farmacia.

**Regatas en 1909.**—Hoy tendrá lugar en el Hotel París, de Madrid, una reunión de delegados de todos los Clubs de Regatas de España, con objeto de fijar fechas y condiciones de las regatas que han de verificarse en el próximo año.

La Sociedad Colombina Onubense, por delegación de la Alcaldía Municipal de Puerto Palos, se ha encargado de la dirección y organización de la Regata Palos-Canarias, con que se trata de celebrar el próximo 3 de Agosto, aniversario 417, día de la salida de la histórica flotilla que, tripulada por un puñado de osados españoles, se atrevió la primera á navegar por el Océano Tenebroso concluyendo su odisea con el descubrimiento de un Nuevo Mundo.

## Anuncios de interés

**Se arrienda ó vende la** viña de Nuestra Señora del Rosario, situada en el Parque González Hontoria.—Dará razón D. Pedro Herrero, D.ª Felipa núm. 6.

## AVISO AL PÚBLICO.

Los legítimos Turrónes y Dulces.—Especialidad en Turrón de Jijona y Alicante; Yema Nive, Peladillas garrapinadas, Pifones, Anises, Dulce seco y Pastales de gloria del acreditado industrial José Gisbert, antiguo turrónero en esta población.

Despacho al por mayor y menor, calle Larga núm. 12, junto á la Administración de Lotería.

## MODAS DE PARÍS

Llamamos grandemente la atención á las distinguidas damas de esta localidad, visitantes de compras sombreros *modistos* para la presente temporada, la casa denominada "Modas de París", de C. Cauqui de García, calle San Cristóbal, 18, y Plaza de Eguílaz, donde encontrarán completo y variado surtido, no solamente en sombreros ya confeccionados sino en todos los artículos concernientes á la confección, como lo son: Cascos de Fieltro y pañete, Plumas amazónicas, Terciopelos planchados, Espriopt, é infinidad de Alones fantásticas.

## The Matrimonial Post (Correo Matrimonial)

Debe leerse por todos los que piensen en amor, hacer la corte ó casarse. Es la única publicación de esta especie en el Africa del Sur.—Precio del número con plenos informes bajo sobre cerrado, 9 peniques. Se aceptan sellos en pago. Dirigirse al editor, M. P. Box 1.302, Ciudad del Cabo (Africa del Sur).

## SE ARRIENDAN

dos bodegas, calle Paul número 2 con patio y agua abundante.—Sagasta, 31, darán razón.

“La Lavandera”

FABRICA DE JABON MOVIDA A VAPOR  
DE  
MIGUEL RUBIALES  
Plaza Domecq, 28.

Deseando favorecer á su numerosa clientela el dueño de esta Fábrica ha fijado á sus productos los siguientes precios verdaderamente reducidos dentro del precio que alcanzan los aceites:

Para la localidad.  
**Blanco especial 1.ª, á 110 pesetas los 100 kilos, ó sea á 1'10 peseta el kilo.**

Jabón verde 1.ª (pinta) á pesetas 90 los 100 kilogramos, ó sean 0'90 el kilogramo.

Para fuera.  
Se rebajan los derechos de Consumos de los precios arriba indicados.

Cinematógrafo Jerezano.

NOTA DE PRECIOS

	Copa.
Café . . . . .	0'20
Té . . . . .	0'20
<i>Anises.</i>	
Marcas jerezanas (secos y dulces) . . . . .	0'15
Otras varias marcas . . . . .	0'15
Ginebras y otras . . . . .	0'15
<i>Cognacs.</i>	
González Byass (3 copas) . . . . .	0'50
“ “ (2 copas) . . . . .	0'25
“ “ (1 copa) . . . . .	0'15
Domecq (3 copas) . . . . .	0'50
“ (2 copas) . . . . .	0'25
“ (1 copa) . . . . .	0'15
Sánchez Romate (Solera Extra) . . . . .	0'75
Arturo D. Williams . . . . .	0'25
Terry . . . . .	0'50
Lamothe . . . . .	0'50
Martel . . . . .	0'75
<i>Vinos.</i>	
Diferentes marcas jerezanas, estilo hechos y finos . . . . .	0'25
Chartreux viejo . . . . .	1'00
Idem . . . . .	0'75
Anisete Burdeo . . . . .	0'50
Ponche Soto . . . . .	0'25
María Brisart . . . . .	0'50
Aperitivos radium . . . . .	0'25
Bitter . . . . .	0'25
Vermouth Torino . . . . .	0'25
Ajenjo Pernod . . . . .	0'50
Kinardoa . . . . .	0'25
<i>Cremas.</i>	
Cremas extras . . . . .	0'50
“ Vainilla . . . . .	0'25
“ de cacao extra . . . . .	0'50
“ “ corriente . . . . .	0'25
de Limón, Naranja, Rosa, Rumh, Menta, Olanda, Café y Cafeona . . . . .	0'50
<i>Cacaos.</i>	
Marta . . . . .	0'50
Caracao extra . . . . .	0'50
“ corriente . . . . .	0'25

Mme. Lalanne

ofrece á las señoras su elegante surtido de sombreros, en los días 19 y 20, Hotel “Los Cisnes.”

LA MODERNA

PAPELERIA—CÁNOVAS DEL CASTILLO, 11  
MANUEL LEPE.

Periódicos de Madrid y provincias y Revistas.

Pan francés y en latas de excelente calidad, elaborado en la forma á gusto del público.

Aquí se vende el periódico EL GUADALETE, á diez céntimos el número.



El mejor café:  
El primitivo:  
El único, es el verdadero torrefacto

LA ESTRELLA

Depósito en ésta  
CALLE LARGA NÚM. 61.

COCINERA

De ea colocación. Informes inmejorables.  
—Ana Ríos, San Justo, 6, (Cruz Vieja).

Modista en Sombreros.

GRAN OCASION.

Ofrece á las Señoras y Señoritas de la selecta sociedad jerezana, en esta su casa, calle Algarve, 5, entresuelo una gran y variada colección de sombreros de especial gusto y confección de última moda.

“EL PILAR”

PASTELERIA Y BOLLERIA

DE

ANDRÉS MARTÍNEZ

Lancercía, 31.

El dueño de este acreditado establecimiento ofrece al inteligente público de Jerez, gran variación en pasteles, ricas rosquillas madrileñas de manteca de Flandes, exquisitos bollos de leche, ensaimadas, medias noches, y dulces de todas clases. Rico postre de crema Santillán á la vainilla, de canela plato desde 50 céntimos en adelante. Pasta de Viena de distintas clases. Se preparan bandejas y toda clase de platos, con prontitud, esmero y economía.

“El Pilar”, Lancercía, 31.—Sucursal: Ramón de Cala, 9.

En 4.ª plana Boletín Religioso.

TELEGRAMAS.

De nuestro Corresponsal en Madrid la “Agencia Fabra”

Bolsa de París.

Madrid 19, á las 6.  
Exterior español: 97'10, apertura.  
3 por 100 francés: 96'92, id.

Detención.

Madrid 19, á las 7.  
Ha sido detenido el autor de la estafa cometida en el Banco Agrícola de Alicante.

De la Argentina.—Sensata conducta.

Madrid 19, á las 7'10.  
El Senado de Buenos Aires ha votado el proyecto de armamentos, reduciendo los gastos del mismo, de 160 millones de piastras papel á 75 millones.

Rechazó el proyecto de construcción de tres nuevos aerodromos.

De Persia.

Desde San Petersburgo comunican al Daily Mail de Londres, que el Shah de Persia se opone á restablecer la Constitución porque los ministros de Inglaterra y de Rusia en Teherán se niegan á garantizar su vida y su trono.

Reunión.

Madrid 19, á las 7'45.  
En la semana próxima se reunirá en pleno la Junta consultiva de la Armada para dictaminar acerca del concurso de la escuadra.

El Rey de caza.

Hoy Jueves marchará el rey de cacería á Santa Cruz de Mudela, acompañado por los duques de Arión, conde de San Román, marqués de Villaviciosa, San Pedro, duque de Galatino, marqueses de Valdelagrama, Santa Cruz y Viana y conde de Albar.

Opiniones de la prensa francesa é inglesa sobre el asunto del Emperador de Alemania.

Madrid 20, á las 8.  
Los periódicos ingleses y franceses dan gran importancia á la concesión hecha al canciller von Bülow por el Emperador Guillermo. Consideran que el poder personal ha sufrido un fracaso y que el constitucionalismo ganó ayer mucho terreno.

Por su parte, los periódicos alemanes no comparten la opinión de sus colegas franceses é ingleses, estimando, por el contrario, que la nación alemana no ha logrado absolutamente nada.

Marruecos.

Madrid 19, á las 8'35.  
Dicen de Casablanca que el profesor francés, Mr. Gentil, que se propone realizar una exploración en los alrededores de Rabat, por el territorio de la kábila Zaer, ha sido avisado que por ahora, resulta peligroso semejante viaje, pues las kábilas están excitadas contra los franceses por las autoridades hafidistas de Rabat.

Nombramiento.

El Guebbas ha sido nombrado Kalifa de Tánger y su hijo, Bajá de la misma población.

Moret en Zaragoza.—Sus declaraciones.

Madrid 19, á las 11'45.  
El Liberal de hoy, comentando el discurso del Sr. Moret en Zaragoza, dice que éste ha hecho las declaraciones políticas más avanzadas posibles, teniendo en cuenta su carácter de jefe de un partido monárquico.

Añade el colega, que á un republicano hubiera podido pedirle ideas más radicales, pero á un monárquico no puede demandarse mayores radicalismos.

Declaraciones de Maura.

Madrid 19, á las 14'40.  
En el Consejo de Ministros celebrado en Palacio, el Sr. Maura enteró al Rey del discurso pronunciado por el Sr. Moret en Zaragoza.

A la salida de la regia mansión, dijo el Sr. Maura que el citado discurso parece ser el comienzo de una nueva política, cuyo intento cree plausible y trascendental, si arraiga en las derechas liberales.

Regreso de Moret.

Madrid 19, á las 19'15.  
Dicen de Zaragoza que el señor Paraiso ha dado un banquete al Sr. Moret.

Este en el rápido marchó con dirección á Madrid.  
Se le ha tributado una entusiasta despedida.

Cambios.

Interior . . . . . \$4'05  
Amortizable . . . . . 100'90  
Londres . . . . . 27'99  
París . . . . . 11'55

Senado.

Madrid 19, á las 21'30.  
En la sesión del Senado se planteó el debate sobre la ley de Administración local.

El Sr. Remán defendió la proposición de los liberales demócratas, sosteniendo que la forma en que se ha presentado el proyecto de ley es anticonstitucional.

Le contesta el Sr. Maura refutando los argumentos del orador. En votación nominal fué desechada la proposición.

LA INTERNACIONAL

Centro de Reclamaciones Generales á FERROCARRILES

OFICINAS CENTRALES: MADRID

1.500 Abonados entre los cuales están los Reales Palacios

Cantidades cobradas por reclamación . . . . . Pesetas 109.032'16  
Cantidades en tramitación . . . . . “ 295.610'17

No se cobra comisión per las reclamaciones que no sean pagadas.  
ESTA AGENCIA INVITA AL COMERCIO le remita los recibos de portes pagados para su rectificación, aunque sean antiguos.

Sección especial de informes comerciales

GESTIÓN Y COBROS DE CRÉDITOS en toda ESPAÑA y EXTRANJERO.  
COPIAS de toda clase de documentos y Escrituras, Español-Francés, á mano y máquina, á precios reducidos.

Composturas y limpiezas de Máquinas de Escribir y venta de accesorios.—Precios reducidos.

Registro de Patentes de INVENCION, Marcas de Fabricas y Nombres Comerciales.

ANTECEDENTES de los Registros Mercantil, de la Propiedad y últimas voluntades. CUMPLIMIENTOS de EXHORTOS.

SUCURSALES en todas las Regiones de ESPAÑA. CORRESPONSALES en todas las capitales y pueblos.

Sucursal para Andalucía, FEDERICO DE CASTRO, 1 Sevilla.— Agencia en Jerez de la Frontera, ANCHA, 13.

Consignaciones-Tránsitos-Exportación-duanas-Seguros y Fletamentos

AZOPARDO & C.ª

Servicio completo de barqueajes y dependencia en el Trocadero—Cal hidráulica de Zumaya y Cementos Portland

Escritorio: ISAAC PERAL, núm. 3.— Telegramas: AZOPARDO.—CADIZ

Congreso.

Madrid 19, á las 22'45.  
En esta Cámara, Rodrigo Soriano anunció una interpelación sobre la ley de jurisdicciones y los presupuestos de Estado.  
Villanueva censuró la política del Gobierno en Marruecos.  
Allende-Salazar defendióse de los ataques del orador.

Presos fugados.

Dicen de Reinosa, que en los alrededores de aquella población la guardia civil ha tenido un encuentro con unos presos fugados del penal de Duero.  
Después de vivo tiroteo fueron capturados los fugitivos.

ESPECTÁCULOS

Teatro Eslava.

Cinematógrafo internacional y compañía cómica dirigida por el aplaudido actor Enrique Morillo.  
Función para hoy:  
A las 6 y media y 7 y cuarto.—Cinematógrafo.

Precios.—Butaca, 20 céntimos. Delantero, 10. Grada, 5.

A las 8.—Cinematógrafo y la representación de la comedia “Salvares en una tabla”.

Precios.—Butaca, 40 céntimos. Delantero, 25. Grada, 15.

A las 9 y cuarto.—Sección doble.—Cinematógrafo, y estreno del episodio histórico en dos actos “El Himno de Riego”.

Precios.—Butaca, 0'60. Delantero, 0'35. Grada, 0'20.

Cinematógrafo Jerezano.

Situado en la calle Larga núm. 50 (Martillo Jerezano.)

1.ª sección, á las 7.—Ocho cuadros.

2.ª, á las 8.—Ocho cuadros.

A las 9, 10 y 11.—Ocho cuadros en cada sección.

Todas las noches se exhiben 16 cintas diferentes.

Precios.—Butaca, 0'20. Entrada general, 0'10.

Corresponsales en el extranjero

PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICADO

En Francia, Mr. A. de Lorette, rue Caumartin, 61, París.

En Austria Hungría: Mrs. Heinrich Grünmandel & C.ª, Rudolfs Kaid Budapest, V.

—Pues le juro, á fe de hombre honrado, que desconozco esas verdades de que me habla; de lo contrario, jamás hubiera pertenecido á semejante Sociedad de réprobos y malhechores, según Vd. me la pinta.

—Según ella es; no de otra forma.  
Y ten en cuenta, amigo Gaspar, que te honran muy poco los vínculos que te ligan á esos descamisados, y que es de esperar se aflojen, ó mejor se rompan, cuando tu buen sentido desgarré el velo que hoy te cubre los ojos con sus tupidos pliegues...

El sonoro repiqueteo de una campanilla en el interior del Colegio, anunció á Gaspar el término de la visita y al Padre Rector el cumplimiento de un deber, con el rezo de las visperas á que la resonante campanilla le invitaba.

Ambos se despidieron hasta el siguiente día, dispuestos á echar una partida de tresillo, á que eran consecuentes aficionados.

—¡Conste que no admito chamonadas! dijo el Rector trasponiendo la extensa galería.

—¡Ni yo fullerías trapalonas! le contestó Gaspar bajando la escalera.

Ya en la calle, comenzaron á darle vuelcos en la cabeza, en pelotón confuso, las ideas alarmantes y peligrosas que el P. Rector le había hecho conocer, con la más honrada de las intenciones.

Verdaderamente, se decía Gaspar reconvi-

—Eso sí que no: interrumpió vivamente Gaspar; cualquier cosa sería menos lo que V. dice.  
Pues hijo, no la hagas y no la temas; no te lames libertario y te ahorrarás los correspondientes apellidos.

—Lo uno no supone lo otro.  
—¡Vaya si lo supone! Como que terrorista, petrolero y anarquista, son sinónimos perfectos de libertario.

—Padre, Vd. exagera...

—Si exagero ó no, ahí estas tú para poner la verdad en su lugar, diciéndome en pocas palabras, puesto que debes saberlo perfectamente, cual es el fin social ó político que persiguen los libertarios.

Gaspar apuró el último sorbo de café, sacudió con el dedo meñique la blanca ceniza del cigarro, y después de fuerte carraspeo con algo de escombradura, comenzó de la siguiente manera:

El fin que se proponen los libertarios, es más social que político; eso lo sabe Vd. tan bien como yo.

Si; es cierto; pero también sé otras cosas importantes, que me reservo para cuando termines: siga el letrado; dijo el Padre con su habitual buen humor.

—Pues bien; los libertarios, aspiran en primer lugar á la regeneración del obrero, libertándolo de las garras opresoras de la burguesía tiránica...

—Y comienzan por arrimar el ascua á su sardina, ¿eh?

Pedir en los Cafés el

# BYRRH

Gran vino  
Aperitivo, Tónico  
Fortificante  
y Generoso



Violet Frères  
à THUIR  
( France )

GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)

## Descubrimiento sensacional

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.

— LA PIEL —  
MALES DE LAS PIERNAS



Antes de la curación.



Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Ezema, herpes, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarinaeos, sycosis de la barba, comezones, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sífilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

**L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia).**

Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 2 frente al Mercado, San Sebastián.  
EN JEREZ: Farmacia y Droguería de D. Andrés Barreiro y Pineiro, calle Larga 17.



CENTRO AUXILIAR DE LA INDUSTRIA

FUNDADO EN 1871

PATENTES DE INVENCIÓN Y DE INTRODUCCIÓN

MARCAS, DIBUJOS Y MODELOS DE FÁBRICA

NOMBRES COMERCIALES RECOMPENSAS INDUSTRIALES

## MIQUEL HERMANOS

HERMANOS DE T. MERLY & C.<sup>o</sup>

COMPRILLO SOCIAL: Calle de Bilbao, núm. 202; BARCELONA - Teléfono 942 - Apartado, 305

DELEGACIÓN: ALCALÁ, 73, DUBLINADO, MADRID

## Maquinaria y Metalurgia Aragonesa

COMPANÍA ANÓNIMA.—CAPITAL 1.500.000 PTAS.

Grandes Talleres de construcciones metálicas en Utebo (Estación del f. c. de Madrid á Zaragoza)

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa

### Construcción de Maquinaria Hidráulica

Turbinas, ruedas Pelton, bombas, transmisiones, tuberías, compuertas y demás accesorios para instalaciones hidráulicas.

### CALDERERÍA

Calderas, tuberías de chapa, depósitos y recipientes de todas clases.

Cubiertas, postes metálicos, puentes, vigas armadas, Bastidores para tranvías y vagones y armazones de todas clases.

### MAQUINARIA AGRÍCOLA

Arados Jaen, Babant, subuelos, etc. Arados de desfonde, prensas para paja y alfalfa, trillos de discos de cuadruple efecto patentados, arrobaderas, cortapajas, prensas para aceite con sus bombas.

### MOTORES DE GAS

Concesionaria para la construcción en España de los motores sistema Scheben & Krudewig de Hennef-Sieg (Alemania).

Motores de gas pobre con sus gasógenos, de todas las potencias. Motores de gas rico. Motores de benzina, Alcohol, etc.

Se realizan los estudios de proyectos y presupuestos con prontitud; y se sirven los pedidos á la mayor brevedad, é inmediatamente cuando existen construidos, como sucede en esta fecha con motores de 35 y 4 caballos, turbinas de eje vertical y de eje horizontal, bombas, arados Jaen, Babant y de desfonde, trillos de discos, etc., etc.

Despacho en Zaragoza, Coso, 70, pral.—Teléfono del Despacho, n.º 318, de Talleres 315  
APARTADO DE CORREO NUM. 42.

Zaragoza, 1.º de Noviembre de 1908.

### SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

#### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro Sábados, ó sean: Enero, 1.º Febrero 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 2 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 3 Septiembre, 1 Octubre, 8 Noviembre y 1 Diciembre.

#### LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio del Norte.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de San-

tander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

#### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

#### LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Servicio del Mediterráneo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, di-

rectamente para New-York, Habana y Veracruz.

### VAPORES DE YBARRA Y COMPANÍA

Servicio regular con salidas fijas entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral. Salidas de Cádiz.—Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez, todos los Jueves á las siete.

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes, San Sebastián y Bayona, Lunes y Viernes á las diez y seis horas.

Consignatario en Cádiz, Beato Diego de Cádiz, núm. 9, José Luis de la Viezca.

### VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE STA. MARIA

Salidas del Puerto	Salidas de Cádiz.
	Día 20.
8 45 de la mañana.	10'00 de la mañana
12 45 de la idem.	2 30 de la tarde
0 00 de la tarde.	0'00 de la idem
	Día 21.
8 45 de la mañana.	10'00 de la mañana.
1 15 de la idem.	2 30 de la tarde.
0'00 de la tarde.	0'00 de la idem.

### Tónico-genit<sup>s</sup> del Dr. MORALES

Marca Registrada.

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las

### ENFERMEDADES SECRETAS

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia, Carretas, 39, Madrid.—En Jerez, droguería de A. Barrero.

## Sección Religiosa.

JUBILEO.—La Merced.  
MAÑANA.—El Carmen.  
SANTO DE HOY.—S. Félix de Valois, ef.  
MAÑANA.—La Presentación de Nuestra Señora.

Parroquia de S. Juan de los Caballeros.  
A las nueve de la mañana de los días que se anotan, se celebrará solemne Misa de Requiem y Absolución de Difuntos, por la intención de las personas piadosas que se indicarán.

Todas las noches, poco después de las Oraciones, se practicarán los devotos Ejercicios propios del mes, por el orden siguiente: Santo Rosario, Letanías cantadas, Meditación, Lamentos y Responso.  
Los Domingos, concluida la Meditación, habrá sermón, que dirá el señor Cura de la Parroquia.

Mes de Noviembre en sufragio de las benditas almas del purgatorio.  
Distribución de los ejercicios de la noche.

Día 20.—D.ª M.ª de las Mercedes Wehner, Viuda de Segovia.  
Distribución de las misas solemnes de requiem.

Día 20.—D.ª M.ª de las Mercedes Wehner, Viuda de Segovia.

Convento de RR. de Espiritu Santo.  
El Viernes 19 del corriente al toque de oraciones comienza devota novena que en sufragio de la benditas almas del purgatorio se hace todos los años.

San Juan de Leitrán.

El Lunes 16 del corriente, á las seis y media, dió principio la novena de Animas que anualmente celebra la Hermandad de Nuestro Padre Jesús Nazareno en sufragio de las almas de sus hermanos y demás fieles difuntos.

Se rezará la corona dolorosa, á continuación la novena, terminando con solemne responso.

Parroquia de San Dionisio.

El Miércoles 18 del presente á las 7 de la noche dió principio en esta parroquia la solemne y anual Novena en sufragio de los finados de la misma y demás fieles difuntos.

Predicará en toda ella el señor Cura, terminando con un responso solemne.  
Las horas se celebrarán el Viernes 27 á las 9 de la mañana.

Imprenta de EL GUADALETE  
Plazade Eguilaz núm. 4.

**ANEMIA \* ESCRÓFULAS \* CLOROSIS**

APROBACIÓN de la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS

**Las Auténticas**

**PÍLDORAS DE BLANCARD**

de PARIS (2 á 6 al día)

*no se venden sueltas*

Escribanse la Firma y el Rótulo verde

---

**JARABE DE BLANCARD**

Inalterable (2 á 3 cucharadas al día)

DESCONFIÉSE de los SIMILARES INEFICACES

**LEUCORREA \* LINFATISMO \* DEBILIDADES**

---

**SOLUCION PAUTAUBERGE**

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar:

- las ENFERMEDADES DEL PECHO
- las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS
- las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 9<sup>th</sup>, Rue Lacaze, PARIS y LAS PRINCIPALES BOTICAS.  
Desconfiar de las imitaciones y exigir la Firma L. PAUTAUBERGE.

—Naturalmente; como que es el sustentáculo sobre que descansa el capital, y es indispensable dignificarlo, concediéndole la suma de derechos y beneficios á que son acreedores por su trabajo, por su esfuerzo inteligente en la multiplicación de ese capital...

—Que ha de servir para engordar los zánganos de la colmena; ¿no era eso lo que ibas á decir?

—No tanto; pero algo parecido, puesto que los beneficios se reparten con tan notoria desproporción, que mientras los unos, los que producen, apenas comen, los otros viven y triunfan escandalosamente, insultando de camino la miseria de aquellos que, á fuerza de sudores y amarguras contribuyeron á que aumentaran las mal distribuidas riquezas.

—Pero hombre de Dios; si eso no lo dicen sólo los libertarios; eso lo han dicho antes que ellos los socialistas, agrupación más cuerda y respetable; y anticipándose á todos ellos, lo ha dicho el gran Pontífice León XIII en su inmortal encíclica *De rerum novarum*.

—Léela, hombre, léela; yo te facilitaré un ejemplar.

—Con mucho gusto; no crea Vd. que dejaré de saborearla; y más tratándose de un asunto que me es tan simpático.

—Ya verás con cuanto calor defiende los derechos respetables del obrero, y con cuanta severidad habla de los ricos que olvidan sus deberes para con los desheredados de la fortuna.

Allí te convencerás de la sinrazón con que acusáis á la Iglesia de obscurantista y patrocinadora de los gobiernos despóticos y del absolutismo; siendo así, que el Santo Padre la considera compatible con cualquiera forma de gobierno, aún con los más radicales, con tal de que reconozcan y acaten los eternos principios de sus sagrados dogmas.

—¿Y cree Vd. que los libertarios se oponen á lo establecido por la Iglesia?

Es un error propalado por sus furibundos detractores, con la perversa intención de hacerlos aborrecibles á la sociedad entera.

El fin último á que aspiran los libertarios, es exclusivamente social, con independencia de la religión y de la política, á las que miran con respeto, pero á distancia.

Permíteme, amigo Gaspar, que te interrumpa de nuevo diciéndote, que esas ideas que atribuyes á los libertarios, no les pertenecen; ellos se las apropiaron ó tu se las regaló porque tengan algo bueno; lo demás que les queda, es dinamita pura, amasada con la hiel del despecho y el veneno del odio, con el malévoloproósito de volar la fortaleza inexpugnable del orden social, y dejar *tamquam tabula rasa* todo lo existente; esas son las ideas capitales de los libertarios y no las que tu proclamas; que no se te olvide, amigo Gaspar.

—¡Quitoste jierro, mi queridísimo Padre!

—No hay jierro que valga; esa es la verdad, y me extraña mucho que tu no la conozcas con exceso.